

易港建设总体方案》《中华人民共和国海南自由贸易港法》为制度基石,以“三区一中心”为目标定位,以政策环境、法治环境、营商环境、生态环境、经济发展体系、社会治理体系、风险防控体系、组织领导体系为稳固支撑。这是海南在深学细悟习近平总书记和党中央指示要求,充分认识使命重任、省情实际,立足当前、着眼长远,总结提炼而成的科学战略框架。

今年4月,在海南全岛封关运作准备工作加快推进的重要时刻,习近平总书记登岛考察,他语重心长地指出:“‘1348’,相当于浙江的八八战略。关键是形成了共识,升华了认识水平。过去吵来吵去的事情,现在统一了。知道了哪个是人间正道,就这么坚定走下去。”

一句“坚定走下去”,是肯定,更是使命,激励海南人民以久久为功的劲头将发展战略落实在琼州大地。

“新一届省委常委班子要牢记领袖嘱托,时刻对标对表,坚持以‘一本三基四梁八柱’战略框架为指引,推动海南全面深化改革开放沿着习近平总书记指出的人间正道坚定不移走下去。”省委书记沈晓明强调。

思深方益远,谋定而后动。5月5日起,一项更加开放的航运政策落地海南——国务院批复同意取消海南自贸港有关船舶登记主体外资股比限制。在众多自贸港政策带动下,海南国际船舶总吨位历史性跃居全国第二。

“‘1348’战略框架为我接下来的工作指明了方向。”国投裕廊洋浦港口有限公司设备保障部修理

工罗健见证了海南港航业的提速升级。作为省第八次党代会代表,他第一时间学习省党代会精神,并表示将继续发挥党员先锋模范作用,为加快推进海南自贸港高质量发展贡献生产一线工人的力量。

放眼全岛,以贸易投资自由化便利化为重点的150多项政策文件落地生效,120多项制度创新成果陆续推出,“两个15%”所得税优惠政策、三张“零关税”清单有序实施,“一线放开、二线管住”进出口管理制度增点扩区,封关运作准备全面启动……

“‘1348’战略框架既上接天线、又下接地气,精准推动全省上下正确认识大局、积极融入大局、有效服务大局,为广大党员干部把握发展方向、强化责任担当提供了重要方向和行动遵循。”省委深改办负责人表示,将抓好“1348”战略框架的学习培训研究,全力推进全岛封关运作,着重提升制度集成创新能级,统筹发挥好15个风险防控专项工作组的职能作用。

5月12日,学习贯彻省第八次党代会精神首场宣讲报告会在省委主会场和20个分会场同步进行,海南干部群众、高校师生及驻琼军警部队官兵代表,一起聆听学习。省委常委、宣传部部长王斌指出,全省上下要通过宣讲活动进一步统一思想认识,学深悟透,推动党代会精神贯彻落实。

“有‘1348’战略框架为海南各项工作提供指引,海南各界将更加坚定加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港的信心与决心。”“‘1348’是海南发展的‘定盘星’,是2018年以来海南华丽蝶变的

‘锦囊秘籍’,更是未来海南跨越腾飞的根本大计。”聆听报告会的干部群众纷纷表示,首场报告会政治站位高,既体现了理论高度,也体现了实践深度,帮助大家进一步加深了对“1348”战略框架的理解,进一步深切体会到省第八次党代会的深远意义和战略内涵。

事必有法,然后可成。在加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港的新征途上,海南正以“1348”战略框架为指引,坚持“三个不动摇”,决心坚定,勇毅前行。

## 对标“八个自贸港”建设“设计图”

5月,万泉河畔,草木蔓发,静水深流。坐落于此的博鳌乐城国际医疗旅游先行区(下称乐城先行区)又迎来一批新伙伴——德国蔡司公司和老牌民族药企浙江海正药业等,带来了旗下创新产品。

更高水平的开放让乐城先行区成为跨国药械企业在中国的创新探索集聚地,现今,这里已成为国际创新药械进入中国最主要的快速通道;而创新药械持续引进也将助力海南打造医疗对外开放的世界级窗口。从“政策高地”到“平台高地”,制度集成创新在乐城先行区释放出源源不断的发展动力。

开放是海南自贸港的生命线,改革创新是加快建设海南自贸港的根本动力。近年来,海南加快探索自贸港积极服务和融入新发展格局的有效路径,把制度集成创新摆在突出位置,深挖改革潜力、助推改革推进、倒逼改革落地。

政策红利叠加不断提升的创新能级,正吸引各类要素加速向自贸港集聚。2018年至2020年,海